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4_B8_AD_E7_BA_A7_E8_c44_70905.htm 第九章 长期负债 第一

节 长期负债概述 长期负债是指偿还期限在一年或者超过一年

的一个营业周期以上的债务。企业生产经营所需的能够长期

占用的资金，主要有两项来源：一是投资者投入的资本；二

是举借长期债务。对于一个股份公司来讲，举借长期债务与

增发股票筹资相比，有以下优点： （1）举债不会影响公司

的股权结构，可以避免股权分散； （2）举债的成本通常较

低，而且债务利息还可以在税前列支，能起到“税收挡板”

的作用； （3）如果公司经营业绩较好，举债还可以使公司

的股东获得财务杠杆收益。 但是举债也有一些缺点： （1）

长期债务的利息支出是企业的一项固定支出，这会加大公司

的负担，尤其在公司经营业绩不佳时，显得更为突出； （2

）长期债务合同中一般都会有许多限制企业的保护性条款，

如重大经营决策及财务事项的变更须经债权人允许等，这些

保护性条款会影响企业财务运作的灵活性。 第二节 应付公司

债券的核算 债券是公司依照法定程序对外发行，约定在一定

期间内还本付息的有价证券。它是公司筹集长期使用资金而

发行一种书面凭证，其实质是一种长期应付票据。 一、 债券

的发行价格 债券的发行价格是债券发行时使用的价格，亦即

投资者购买债券时所支付的价格。公司债券发行的价格通常

有三种：平价、溢价、折价。当票面利率高于市场利率时，

以溢价发行债券；当票面利率低于市场利率时，以折价发行

债券；当票面利率于市场利率一致时，则以平价发行债券。 



债券发行价格=票面金额÷（1 市场利率）n Σ[（票面金额×

票面利率）÷（1 市场利率）t] 式中：n--债券期限； t--付息

期数。 例如，某公司拟发行10年期债券，债券面值为1000元

，票面利率为为10%，每年付息一次，假如目前市场利率

为8%，其发行价格应当是多少？ 由于债券的票面利率高于市

场利率，可以判断，其发行价格应当高于债券面值。其发行

价格的计算如下： 债券发行价格=100×（P/A，8%，10）

1000×（P/S，8%，10） =100×6.7101 1000×0.4632 =1134.21元

二、 应付债券核算使用的主要科目 企业发行的长期债券，应

设置“应付债券”科目，本科目核算公司为筹集长期资金而

实际发行的债券及应付的利息。该科目贷方登记应付债券的

本金及利息，借方登记归还债券的本息，期末贷方余额表示

尚未归还的债券本息。该科目设置“债券面值”、“债券溢

价”、“债券折价”、“应计利息”四个明细科目，在此基

础上按债券种类进行明细分类核算。另外 ，企业还须设置备

查簿，登记债券的票面金额、票面利率、发行总额、发行日

期、还款期限与方式、编号等项目。 三、 应付债券核算的主

要账务处理 公司发行债券时，按实际收到的款项，借记“银

行存款”、“现金”等科目，按债券票面价值，贷记“应付

债券--债券面值”科目；溢价或折价发行的债券，还应按发

行价格与票面价值之间的差额，贷记或借记“应付债券--债

券溢价”或“应付债券--债券折价”科目。支付的债券代理

发行手续费及印刷费等发行费用，借记“在建工程”、“财

务费用”科目，贷记“银行存款”等科目。 公司债券应按期

计提利息。溢价或折价发行债券，其实际收到的金额与债券

票面金额的差额，应在债券存续期间分期摊销。摊销方法可



以采用实际利率法，也可以采用直线法。 分期计提利息及摊

销溢价、折价时，应区别情况处理：①面值发行债券应计提

的利息，借记“在建工程”、“财务费用”科目，贷记“应

付债券--应计利息”科目。②溢价发行债券，按应摊销的溢

价金额，借记“应付债券--债券溢价”科目，按应计利息与

溢价摊销的差额，借记“在建工程”、“财务费用”等科目

，按应计利息，贷记“应付债券--应计利息”科目。③折价

发行债券，按应摊销的折价金额和应计利息之和，借记“在

建工程”、“财务费用”等科目，按应摊销的折价金额，贷

记“应付债券--债券折价”科目，按应计利息，贷记“应付

债券--应计利息”科目。 债券到期，支付债券本息时，借记

“应付债券--债券面值”和“应付债券--应计利息”科目，贷

记“银行存款”等科目。 [例1]某企业1991年1月1日溢价发

行5年期债券一批（到期一次还本付息），面值为500万元，

票面利率为年率10%。企业按510万元的价格出售（不考虑债

务发行费用）。根据上述经济业务，企业应作如下会计分录

： 溢价发行，收到价款时，编制如下会计分录： 借：银行存

款 5100000 贷：应付债券--债券面值 5000000 应付债券--债券

溢价 100000 每年计提债券利息并摊销溢价时，编制如下会计

分录： 每年应计债券利息=500万元×10%=50万元 每年应摊

销溢价金额=10万元÷5=2万元 每年的利息费用为50万元-2万

元=48万元 借：财务费用 480000 应付债券--债券溢价 20000 贷

：应付债券--应计利息 500000 偿还本息时，编制如下会计分

录： 借：应付债券--债券面值 5000000 应付债券--应计利息

2500000（500000×5） 贷：银行存款 7500000 从这道例题中，

可以看到，该企业虽然票面利率为10%，其应计利息未50万元



，但是实际上，企业的实际利息费用并不是250万元，而

是240万元（48×5），企业溢价发行所得的10万元，实际上

是企业以后多付利息而事先行到的补偿。同样道理，债券折

价则是企业以后少付利息而预先给投资者的补偿。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


